

余姚籍著名翻译家、复旦大学教授陆谷孙昨在沪病逝

# 你也许不知道他的名字 但很可能用过他主编的词典

## 【乡情篇】

### 陆老在余姚读过小学

“陆谷孙教授是地地道道的余姚人。”昨天下午，余姚市文化局干部方其军告诉记者，陆教授曾委托同为余姚人的余秋雨先生来问询过余姚南城东泰门的相关文献记载。

“一般余姚人很少知道东泰门，陆教授这么关心，很可能他的祖屋就在东泰门附近。”方其军说，可惜的是南城早在抗日战争时期为阻止日军占领和方便群众撤退而被拆除，四个城门中只把南明门迁移至谭家岭茶山上保存，也就是现在的“瓜瓞亭”，东泰门已不复存在，但其位置据推测在现在的余姚市民广场。

陆教授出生于上海，

但曾在余姚读过小学，1948年考入余姚阳明镇第二小学读书，直接从三年级读起。”方其军介绍说，1999年《余姚日报》记者去上海采访时，陆教授曾回忆过这段往事。

“陆教授在自己的文章中曾提到过，自己的名字是父亲陆达成的大姑父朱元树取的。”方其军说，朱元树是晚清最后一科进士，也是著名的“四翰林”之一。方其军在研读陆谷孙的文章和书籍时，还发现其行文中有不少余姚方言，“比如他有时把‘后妈’写作‘蛮娘’；而在回忆自己从上海逃难回宁波时，曾和父亲‘挤同一个被头筒’，余姚方言中，就称‘被窝’为‘被头筒’。”

### 听到秋虫的声音就会想到余姚

“我在1996年到2014年驻沪期间，曾上门拜访陆教授四五次，也曾每年委托复旦大学的朋友上门去看望。”李永飞向记者感慨，每一次拜访，陆教授都非常热情，一聊就聊很久，能感受到他深深的家乡情。

“他经常聊起父亲对他读书、做人的影响，言语之间充满了钦佩和崇拜。”李永飞回忆道，有一次恰逢陆教授刚写好一篇回忆父亲的文章，没想到他直接把文稿交给自己，说希望第一稿能放到家乡的报纸上发表，“对家乡的关心和爱溢于言表，但他又很低调，每次邀请他回余姚，他都只是笑一笑”。

陆教授虽然1940年出生在上海，但4岁时为躲避战乱回到了余姚。而在日后回忆起这段日子时，他这样说道——

“我4岁回余姚，11岁再出来，这几年正是形成人的性格很关键的几年，那些年我跟我表哥两个砍竹子做装蟋蟀的小筒，抓蟋蟀、斗蟋蟀……一到秋天就能听秋虫的声音。

“我在美国听到秋虫的声音就会马上想到余姚，所以在美国待不长。这里有种什么东西在，那与政治无关，完全是故乡的声色和山川草木的总和。”

而在2005年接受本报记者黄剑跃采访时，陆谷孙教授回忆道，那时偶尔也从余姚坐小火轮到宁波市区，“小时候觉得宁波市区好大啊！”

“以前我在上海工作期间，每年到了吃杨梅的时候，都要给陆教授送些家乡的杨梅品尝。”李永飞回忆道，陆教授都会说好，可能因为这就是家乡的味道吧。

### 陆老建议多体会英语之美

2005年，本报曾开辟“天下宁波人”栏目，当时前往上海采访陆谷孙的记者黄剑跃昨天回忆道：“陆老非常热情。”当时去上海前，黄剑跃先联系复旦大学外语学院办公室，结果碰了一鼻子灰：陆院长很忙，不会接受采访的。“后来通过我的老师与同学，我得到了陆教授的宅电。一通电话，陆教授便爽快地答应了，当即与我约定采访时间。”到了陆教授家后，陆教授热情地把黄剑跃迎进客厅，还亲自给他泡了一杯红茶。

黄剑跃说，宁波万里教育集团成立后，陆谷孙受邀

成为该校的顾问，开始与家乡再度牵手，并经常到“万里”讲课，也因此有时间回乡，曾到镇海九龙湖附近给祖父母上坟扫墓。

在采访中，对当时许多大学生中文使用不规范的情况，陆教授还对黄剑跃说：“大众媒体一定要负起责任来，加强正确引导的力量。”陆教授还建议，英语学习者应注意发觉和体会英语的美，“英语本身是很美的……而现在身处英语热中的大多数人……只关注学英语的功利一面，想到今后能不能考托福、GRE之类，把英语本身的美忽略了”。

记者 房伟 实习生 辛明芝

著名翻译家、《英汉大词典》主编、复旦大学教授陆谷孙于昨天13时39分在上海新华医院病逝，享年77岁。

陆谷孙祖籍浙江余姚，1962年毕业于复旦大学外语系，1994年被授予复旦大学杰出教授称号。他一生从事英美语言文学的教学、研究和翻译工作，并以主编《英汉大词典》闻名于世。

“巍巍四明，泱泱浦江。先生之德，山高水长。”听闻陆谷孙教授病逝的消息，原余姚市驻沪办主任李永飞心里一阵难过，遂将范仲淹悼严子陵的诗句稍作改动，发在了网上，以此悼念。



▲陆谷孙



旧版《英汉大词典》，陆谷孙主编。

## 【成就篇】

### 人生如海，一苇以航

陆谷孙最后一次在公众场合亮相，是在一年前的上海书展上。历时15年、由他主编的《中华汉英大词典(上)》完成并举办首发仪式。

面对读者，陆谷孙先生笑言，自己现在只能说是“亚健康，勉强健康，还过得去”，重任已卸，该在家中养老了。他还教给读者一个挑选“好词典”的“秘诀”：查10个词，书中有关十之八九，就非常有用；如果只有十之二三，就别买了，形同鸡肋。

看似平淡的经验，其中却浓缩了陆谷孙40余年的人生时光。

1970年，陆谷孙被“发配”去编辞典，由此参与《英汉大词典》筹备和编写全过程。编词典的冷板凳太难坐。陆陆续续，最初关在一

起编《英汉大词典》的108人，高考、考研、出国，几乎走光。唯有陆谷孙把板凳坐穿，且坐出了滋味。

1986年陆谷孙出任《英汉大词典》主编，承诺“一不出国，二不兼课，三不另外写书”，全身心投入，其中甘苦难对人言。直到1991年《英汉大词典》大功告成，陆谷孙才幽默地表示，自己终于得以“痛快地睡了一觉”。

一遇词典误终身。2000年，朋友鼓励陆谷孙效仿林语堂、梁实秋等前辈编纂英汉、汉英工具书并举。考虑到全球兴起“中国热”更需要汉英字典，陆谷孙又“自讨苦吃”启动了《中华汉英大词典》。历时15年，没有专业团队，参编人员全部是兼职，直到2015年这部辞典才告完成。

### 从另一种文化抵达中文

1500万字的《英汉大词典》，是中国学人独立研编的第一部大型综合性英汉词典，更被选入联合国必备工具书。

《中华汉英大词典》是1600万字的“重磅”工具书。它内容兼收并蓄，例证亦庄亦谐，从中医穴位到阴阳八卦都以英文详尽诠释。学界认为，它深度打通中英两种文化，带来“翻天覆地”的变化。

编词典，是窥一斑而见全豹，其中处处可见文化态度和价值观。陆谷孙既是英语痴人，深爱莎士比亚，却也为中华传统文化醉心；他编纂的词典“简繁兼顾”，目的是“希望通过英语，让两岸三地的文化身份慢慢趋同。”

编词典，何尝不见人生

境界。陆谷孙编词典，态度民主、包容并蓄，尽量不用一锤定音式的单一答案，而是把众多实例收录其中，让人对词语的色彩斑斓感受深刻。

陆谷孙说，语言是大众使用的，编词典没有权威，没有围墙，“编者也是读者和使用者，使用者也是编者”。但他也态度鲜明，拒绝让词典成为“网民的涂鸦场”，“小鲜肉”“直男癌”等侮辱性词语，他坚决不收。

长期研究莎士比亚的陆谷孙，是外国文学的“知音”，但他要求学生热爱母语：“在学好英语的同时，一定要把汉语作为维系民族精魂的纽带。”陆谷孙说，翻译令他想起“抵达”，从一种文字出发，去“抵达”另一种文字的彼岸。

### 淡然拒绝“泰斗”“大师”等美誉

“什么大师，伪劣，山寨的。”一次，在接受电视台拍摄之后，陆谷孙先生淡然拒绝了“泰斗”和“大师”的美誉。

除了皓首穷经、其乐无穷地编纂词典，陆谷孙先生最为享受的身份是——“教书匠”。在复旦，陆谷孙是著名的英语系“老神仙”，这不仅指他的学问之深、辈分之高，更指先生的性格风骨。

继承陆谷孙先生的衣钵、担任《英汉大词典》第三版主编的朱绩松说，有时候陆谷孙给人的感觉确实有点“不食人间烟火”。不过，他又是一个非常渊博与有趣的人，毫无学究气和词典式的“枯燥”。

复旦大学数千名研究生评选“十大杰出教授”，陆谷孙以最高分列榜首。每逢他上课讲莎士比亚，四面八方赶来的学生如同盛会。而陆家的餐桌，也是另一个传递人文思想的所在，格外令学生们留恋。早在一两年前，陆谷孙先生开始交代后事，自己珍藏的书籍和存款，不仅留给子女，也留给学生。

“当代很浮躁的时候，先生始终保持着内心的宁静，知道自己从哪里来、往哪里去，知道自己的文化担当与使命。”朱绩松告诉记者，一部《英汉大词典》、一部《中华汉英大词典》修毕，先生心中了无遗憾。据新华社电